

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

敬礼英雄！

新华社记者

都留在了这里；
奉献，为了打通进藏通道，有人全身浮肿，有人累晕在工地上，甚至牺牲在这里；

信念，高寒、缺氧、干旱，再恶劣的自然条件也没能让他们后退；
正如有诗云：你们从没有路的地方走来/为了让一条路站起来

因为平凡，更显伟大！
我扪心自问，如果我是筑路大军中的一员，如何坚守？会不会把青春奉献给荒凉的事业？

前人筑路，后人行车。公路边的公里桩一个接着一个，青藏公路继续延伸。新的进藏通道蓄势待发，这片古老神秘的高原又将迎来新的发展契机。青年一代该怎样发扬前辈们的精神，秉持坚定的信念？值得我们深思。

【英雄志】
樵夫，是已故全国优秀县委书记廖俊波微信名。
如何解释？他没有留下答案。

也许他愿意像樵夫那样逢山开路、遇水搭桥；可能寓意像樵夫那样进柴添薪、温暖人间；或许就是表达耕耘一方山水、守望一方百姓之志

樵夫已逝，成为闽北百姓永远的乡愁。
【记者手记】
新华社国内部记者廖翊：廖俊波走了整整4年。印象中的廖俊波，定格在了路上。衣服、雨鞋、雨伞、被子是他留在车上的四件套。每每想起他以车为家的生活，想起他如果一天有48小时就好了这句话，心中不禁慨然。

这种奔走当然辛苦，但他却这样解释：你在为自己的孩子洗尿布的时候，会觉得很难受吗？肯定是快乐的！从政第一天起，他就把自己定位于人民的勤务员、群众的保姆，这是他的初心；为人民办实事，成为自己天然的使命。

20多年来，廖俊波就像一块砖，无论搬放在哪里，干多久，他都当作事业去长久经营，而且甘之若饴，正如他自己所说：我没有走不走的概念，没有换不换届的概念，在哪里一天，就想做好每一天。

初心成为恒心，在于他永远对标榜样，永远不忘人民。去福建东山学习谷文昌事迹后，他在日记里记下心灵的震撼：一名县委书记，身后能受到一方百姓如此爱戴！我问自己，能不能做得到？

在福建采访廖俊波的日子里，最感动的是当地百姓对他发自内心的敬意和怀念。最难忘的是一位熟悉他的领导的解读：他的政治资源就是老百姓，就是群众的口碑。他对老百姓的爱，那是真爱。

人生就像一列火车，往远方看，就能看到更大的风景。廖俊波这句

话，表达了共产党人真实的境界与浪漫，是对自己人生最大的激励。
【英雄志】
28岁的吴应谱和23岁的樊贞子夫妇，生命定格在了2018年12月16日。

他们一起离世的，还有樊贞子腹中2个月大的胎儿。
这对来自江西修水县的扶贫伉俪，把芳华献给了脱贫攻坚事业。

这对新婚40日的圆梦人，没能看到宣告中国脱贫攻坚战取得全面胜利的一幕。

他们，以及其他1800多名牺牲的扶贫英雄，是千年小康梦中的永恒坐标。
【记者手记】
新华社江西分社记者赖星：在吴应谱的农村老家，我看到他的家门挂着一对印有“福”字的大红灯笼，旁边却贴着白色挽联。

那一刻，我的心瞬间被刺痛。
采访过程中，我的内心一直被崇敬与心痛两种情感所包裹着，深感他们的事迹值得被更多人倾听。有限的时间里，我尽可能走过他们走过的路，见他们朝夕相处的人，听他们和贫困户的故事，触摸他们用生命书写的人生答案。

在曾帮扶过的贫困户家中，这份答案叫“以心换心”。吴应谱夫妇关心村民的吃穿冷暖，感受他们的喜怒哀乐，村民一直念着他们的好，有人清楚地记得樊贞子牺牲的日子，有人如今还能脱口说出吴应谱的手机号。

在樊贞子的入党申请书中，这份答案叫“初心使命”。她写道：走访了很多村民，其中一些是贫困户，他们无一不跟我诉说着以前的日子有多苦，是党和政府一直来对他们不抛弃、不放弃，鼓励他们重拾信心。我既然选择了，就应该勇往直前，承担起一名基层公职人员的使命——为人民服务。

在至亲之人的思念中，这份答案叫“天下父母心”。樊贞子曾对父亲樊友炳说，如果不支持她的事业，那她就不够朋友。女儿牺牲后，樊友炳无声地抹去泪水，拿出积蓄成立爱心基金，资助那些家境困难的孩子完成学业。他想着女儿的面再问她一次：爸爸够朋友吧？

大山无声，感谢他们来过。
英雄值得我们永远铭记，他们是中华民族之魂，魂在，家就在，国就在。

清明仲春里，天地英雄气，千秋尚凛然。
触动心灵的故事，留在新华社记者的眼中、笔下、心头。更多的英雄至今无名，更多的英雄故事没被书写，但英雄的意志将一代代传承发扬。

敬礼，英雄！（记者：刘元旭、廖翊、白佳丽、苏晓洲、何伟、陈国洲、王淳、赖星、李继伟）
新华社北京4月3日电

道路交通安全法修改 公开征求意见

新华社北京4月3日电（记者刘奕湛）据公安部网站消息，公安部起草的道路交通安全法（修订建议稿）已于近日公开征求意见。意见

建议截止时间为2021年4月23日。据了解，随着经济社会快速发展，道路交通安全及管理出现了许多新情况，执法实践遇到了许多新问题，一些新出台的法律法规作出了许多新规定，放管服改革推出了许多新制度新措施，对完善相关法律法规、依法治理道路交通安全提出了更高的要求。修改过程从打造现代化道路交通安全治理格局、加强车辆和驾驶人源头监管、改善便民服务、完善道路通行条件和通行规定、完善交通事故处理规定、科学配置法律责任六方面入手，共修改124条，其中修改84条、新增39条、删除1条，修改后的道路交通安全法（修订建议稿）共162条。

此次修改着力突出教育引导功能。坚持教育为主、体现行政处罚轻重原则，对部分违法行为为初犯、偶犯的，可以给予警告

此外，还明确了每年12月2日为全国交通安全日，完善了机动车、非机动车、交通事故、交通肇事逃逸、废弃机动车上道路通行的定义表述，将消防车调整为消防救援车辆，赋予了设区市人民政府代表常务委员会制定有轨电车管理规定的权限，完善了境外机动车入境管理制度，明确香港、澳门特别行政区和台湾地区入境车辆可以由广东、福建省根据实际制定具体管理规定。

据悉，道路交通安全法于2004年5月1日实施，在促进交通安全形势持续稳定好转、提升广大群众的交通安全意识和文明素养方面发挥了重要作用。

我国已建立五级公共法律服务 实体平台逾56万个

新华社北京4月3日电（记者白阳）记者日前从司法部获悉，截至2020年底，我国共建立省、市、县、乡、村五级公共法律服务实体平台56.6万个，公共法律服务实体、热线、网络三大平台融合发展成效显著。

据悉，2020年，我国各级公共法律服务实体平台共提供各类服务1800万余人次，热线平台接听咨询电话877万通，中国法律服务网等法律服务平台累计访问量1.2亿人次。

在其他公共法律服务方面，合作制公证机构试点正在稳步推进，2020年新核准备案合作制公证机构17家。截至2020年底，全国共有公证员1.3万余人，公证机构2800余家。

母亲水窖 项目实施20年惠及324万人

新华社北京4月3日电（记者黄玥）记者3日从全国妇联获悉，由中国妇女发展基金会组织实施的母亲水窖公益项目，截至2020年底，在全国29个省（区、市）修建集雨水窖13.97万个，集中供水工程1915处，校园安全饮水项目1001个，使324万人受益，创造社会价值达42亿元。

母亲水窖项目设立于2000年，向社会募集资金，根据项目地群众的实际需求，开展不同形式的安全饮水工程，并坚持人文关怀和可持续发展理念，赋能妇女发展，帮助当地妇女及其家庭摆脱生活生产困境。

20年来，母亲水窖项目拓展了集雨水窖、集中供水工程、校园安全饮水等多种模式，配合政府解决项目地用水、吃水难问题，持续帮助西部干旱地区群众改善生活、健康和环境，助力脱贫攻坚，推进乡村振兴。

守护长江上游生态屏障 四川建成监测点位2.8万余个

新华社成都4月4日电（记者康锦谦）记者从四川省生态环境厅了解到，围绕水、气、土、生态、污染源等要素，四川已建成监测点位2.8万余个，为守护长江上游生态屏障、打好污染防治攻坚战提供了技术保障。

四川省生态环境厅副厅长雷毅表示，经过努力，四川生态环境监测网络实现了从手工到自动的转变。十二五期间环境质量监测大部分以手工监测为主，经过5年的建设，自动站由296个增加至2634个，基本实现全省市县级城市环境空气、地表水水质自动站全覆盖。

雷毅介绍，在技术方面，四川改变以往以固定点位监控为主的格局，利用雷达走航车、无人机等高科技手段，开展污染物移动走航，垂直方向最远可以监测到5公里的高空，水平方向能对半径5公里范

围内污染物进行监测，精准绘出污染地图轨迹。
测管协同 是生态环境监测部门和生态环境执法部门联合对排污单位开展的监测和监管工作。四川省生态环境监测总站站长方自力介绍，为了打击违法排污，四川省市、县两级监测部门每年对全省重点排污单位至少开展一次测管协同执法监测。2020年全省重点排污单位有2800多家，涵盖了水、大气、噪声、土壤和其他等五大类型的排污单位，对于监测超标、问题较多或者法律法规有单独要求的排污单位，会增加监测频次。

测管协同 执法监测除了在正常工作日开展，还会根据排污单位的排污规律或者收集到的问题线索在周末、节假日开展，甚至经常会在夜间突击开展，我们常称之为“零点行动”。方自力说。

宁波推出蔬菜制种综合保险 为农业“芯片”培育护航

新华社宁波4月4日电（记者顾小立）清明前夕，宁波市鄞州区微萌种业有限公司总经理薄永明终于把蔬菜制种综合保险协议签订了下来。有了这份保险，我们制种企业算是吃下了一颗“定心丸”。薄永明说。

种子被称为农业的“芯片”，其质量与农作物长势直接相关。然而对于不少制种企业而言，制种过程较为漫长，结果难以预测。种子的生产对天气的要求较为苛刻，在我们公司，最终能够达标的种子可能仅占所有试验种子的1%。薄永明说。

农业生产是受自然灾害影响较大的行业，制种相比一般的农作物种植，面临着更大的风险。宁波市鄞州区农业农村局副局长胡尚鹏说，除了自然灾害等影响因素外，种子售后种植保障期内也可能面临各类纠纷，可靠稳妥的保障机制对制种企业的发展至关重要。

为保障农业“芯片”产业的顺畅发展，蔬菜制种综合保险在当地农业农村、人保财险等部门的谋划下应运而生。根据保险协议，今后因暴风雨、洪水、内涝、病虫害等影响，直接造成保险蔬菜制种植株丧失制种价值或死亡的损失，保险公司将按合同约定给予赔偿。

与此同时，若在全国范围内销售的种子因存在缺陷而造成种植户财产损失，保险公司也会给予企业相应赔偿。据了解，微萌种业有限公司在当地的85亩原种繁育基地，亩均意向保额超过了4万元。协议签订后，相关部门将为企业提供全周期跟踪服务。

（上接1版）
打烂百姓的东西就要赔，这是咱们红军的规矩。红军战士说什么也不答应，当即掏出仅有的两枚铜板，赔给了赵老汉。

赵老汉见多了蛮横的国民党军队，却从未见过这样一支纪律严明的部队，内心感动异常。红军走后，赵老汉父子俩用竹条把破陶罐精心编扎起来，这两块铜板他终生都没舍得用，后来留给了赵奇志。

赵奇志也没舍得用，最后将两枚铜板和破陶罐，一起捐给了四渡赤水纪念馆。

红军的作风，让水深火热中的中国老百姓看到了未来，看到了希望。

（上接2版）
让贫困群众搬出穷沟沟，告别恶劣环境，还要让大家就近就便享有道路、供水、用电、通讯等基础设施和基本公共服务。记者在零阳镇工业集中区安置点看到，水、电、路、绿化等配套设施全覆盖，容积率、垃圾分类等各项指标管控到位，龙潭河镇铁树潭老屋场安置点还建设了垃圾和污水处理站。

2018年12月，零溪镇82户303名贫困群众陆续住进了墨园社区胡世地易地扶贫搬迁集中安置点。这个安置点建在集镇附近方圆300米以内，超市、医院、学校、汽车站应有尽有。搬迁户张发仙住上新房后，还在附近一家制衣厂找了份新工作。她说：现在上班、买菜、坐车都非常方便，比



茅山会船 百舸争流

4月4日，参加茅山会船的选手们奋力向前（无人机照片）。

当日是清明节，江苏省兴化市举行茅山会船盛会，参加会船的船只和会船选手云集茅山山西大河。茅山会船始于南宋，现已列入国家级非物质文化遗产名录。

新华社发（顾继红摄）